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Keserves tanulság.
Kassa, augusztus 29.

A kocka el van vetve — kiáltják 
hemzsegő üdvrivalgás közben a nem­
zetiségi korifeusok. A belényesi vá­
lasztás — szerintük — igazolja azt, 
hogy hátuk mögött áll a nép és a 
maga súlyával fedezi politikai a kólói­
kat. Az a kierőszakolt véletlen, mely 
nemzetiségi kézre juttatta a belényesi 
mandátumot, féktelen harci készsé­
gükben megerősíti a nemzetiségi kép­
viselőket, szítja elszántságuk lobogá- 
sát. Az egygyel meggyarapodott nem­
zetiségi tábor a belényesi küzdelem 
után jogosnak hisz és jogosnak mond 
minden eddiginél vakmerőbb harcot 
és, hogy készen állanak minden par­
lamenti erőszakra tanúságot tesz ar­
ról az.egyik nemzetiségi vezérember, 
ki a belényesi eredményt ezzel a tör­
ténelmi mondattal fogadta: A kocka 
el van vetve!

A nemzeti állam hívőit még 
szubjektív Írások is amolyan bizony­
talan fantasztáknak festik. A hitüket 
irreális álmodozásnak nézik, akarat­
erejüket amolyan színpadi fényesség­
nek. Pedig az a hallatlan terrorizmus, 
melybe beléfojtották a nemzetiségiek 
a belényesi választás izgalmait, vég­
leg lejárathatná ennek a föltevésnek 
a hitelét: A legöntudatosabb és szám- 
vevéseibcn a legsziklaszilárdabb az 
az irány, mely amikor jövendőnknek 
alapjait akarja a mai rozogaságokból 
kivetkőztetni a nemzeti állam igéjét 
hirdeti. Fölösleges és oktalan köntör­
falazás arra hivatkozni, hogy külön­
leges, néprajzi situációk ássák a 
medrét minden nemzetiségi alakulás­
nak, hogy türelemmel és minden kö­
vetkezetes szigor nélkül is le lehet 
szerelni azt a rettenetes veszedelmet, 
mely a nemzetiségieknek lavinasze­
rűen növekvő mozgalmában rejlik.

A történelem és az élet — el­
végre ez a kettő mégis egy — mást 
tanít. Az engedékenységet mindig 
erőtlenségnek nézték, a türelmet ener­
gia hiánynak és a lehorgasztott fejek 
folytonosan csak azzal a gondolattal 
foglalkoztak, hogy mikor rúghatnak í

j egyet a magyarságon. És amikor al­
kalom nyílott erre, durván beléje gá­
zoltak a történelembe és piszkos kéz­
zel bolygatták meg a legszentebb ha- 

I gyományainkat. Kultúra után kiálta- 
tanak a vládaurélok és ugyanakkor a 

j legleplezetlenebb balkáni nívóra álla- 
! nak, csakhogy üthessenek egyet a 

magyarságon.
A belényesi eredmény — ez a 

tanulság •— is csak azt igazolja, hogy 
: legfőbb ideje ártalmatlanná tenni a 

nemzetiségiekben ágáló harci kedvet.
I A magyarság supremáciájából eredő- 
I leg, jogosult és kizárólagosan jogosa 
: magyarság hegemóniája. Ezer esztendő 
; van a hátunk mögött, ezer kemény 
- és véres év, amely a maga ragyogó 
, dialektikájával teszen tanúságot küz­

delmeinkről. Micsoda jogon és milyen 
j címen akarnak hát kiforgatni minket 

a nemzetiségiek jogainkból? Ép’ ők, 
kik szívósan, macskaravaszsággal hú­
zódtak meg a hátunk mögött, egy­
részt azért, hogy ne érje őket a vihar, 
másrészt meg, hogy kedvező alka- 

j lommal hátba támadhassanak. De el­
tekintve minden helytelen könyörület- 

J tői, első sorban a saját érdekeinket 
kell szem előtt tartanunk és ez eleve 

: kizárja azt, hogy a nyakunkra enged­
jük nőni a nemzetiségieknek álmo­
dozásban annyira széjjelhuzó, de a 

I magyarok elleni gyűlöletben egygyé 
forrt csapatját.

Nem kérünk több a belényesihez 
hasonló tanulságot. Elég belőle. De 
ébredjünk öntudatra és ne engedjük, 
hogy a türelmet félre magyarázzák a 
nemzetiségiek. A liliputiak elfelejtet­
ték, hogy az alvó Guliver föl is éb­
redhet és ha fölébred, szét üt köz­
tük úgy, hogy talán még hírmondó 
sem marad közülük!

Politikai tallózás.
(Munkába állnak a miniszterek. — Nép­
párti vezérek a koalícióval. — Sárosvár­
megye a pánszlávizmus terjeszkedése 

ellen.)
Őszre hajlik az idő és a politikai va­

káció végéhez közeledik. Wekerle Sándor 
dr. a kormány elnöke, a jövő héten rukkol 
be és nyomában érkeznek meg miniszter­

társai is. Ilyen módon vaiószinü, hogy a 
kormány a szünet után való első tanácsko­
zását szeptember első harmadában tartja 
meg. Szükséges ez azért is, mert a kiegye­
zési tárgyalásoknak is folytatódniok kell a 
jövő hónapnak dereka táján. Szeptemberrel 
indul meg tehát a kormányzati munka, amely 
egyébként a nyáron sem pihent, ismét tel­
jes erővel és ekkor készíti el véglegesen a 
kormány a jövő esztendei költségvetését is, 
amelyet nyomban a képviselőház megnyi­
tása után terjeszt parlamenti tárgyalás elé.

Zichy Aladár gróf miniszter, az orsz.- 
gyülési néppárt elnöke, tegnap este vajtai 
birtokáról nyilatkozatot küldött az Alkot­
mány szerkesztőségének. A miniszter kéri 
annak kijelentését, hogy közte és Rakovszky 
István közt nincs nézetkülönbség a koalíció 
fentartásának szükségét illetőleg. Egyúttal 
megcáfolja egy függetlenségi estilapnak azt 
az állítását, hogy Rakovszky vissza akarta 
őt tartani attól, hogy miniszteri tárcát vál­
laljon.

Eperjesről jelentik, hogy Semsey Bol­
dizsár főispán kezdésére hazafias mozgalom 
indult meg Sáros vármegyében a pánszlá­
vizmus okozta bajok enyhítésére. A mozga­
lom célja első sorban egy közművelődési 
egyesület megalkotása, amelynek alapsza­
bályait már meg is állapították. Az egyesü­
let tót nyelven szerkesztett lapot fog kiadni 
és hazafias akciójába be fogja vonni a Fel­
vidék papságát is.

Kossuth
a függetlenségi pártról.

(A párt jövője az alkotás kora. A nem­
zettel és a nemzetért. •— A sajtó fel­

adata. — A tullicitálás ellen.)
A függetlenségi párt elnöke, Kossuth 

Ferenc kereskedelmi miniszter, Karlsbadban, 
ahol most utókorán időzik, A Hit■ munka­
társa előtt gyönyörű szavakkal jellemezte a 
függetlenségi part elveinek jelentőségét, a 
part mai helyzetét és a jövőt, amikor a 
függetlenségi pártnak az alkotás terére kell 
lépnie. Nyilatkozatai a hazafias sajtó felada­
tának körvonalozásával fejezte be a mi­
niszter.

Kossuth Ferenc nyilatkozata a követ­
kező :

4 függetlenségi propaganda mindig idő­
szerű, mert a függetlenségi elvekben iidvö- 
zülhet csak a nemzet. Ezeknek a diadala 
biztosíthatja csak a magyar nemzetnek és 
a magyar államiságnak jövőjét és ezzel 
kapcsolatban a magyar királyi vér ren­
dilletlenségét. A függetlenségi politikának 
azonban most nem lehet kizárólag ide-

Olcsó árak.

Ily y By I yy ■ tiki akar, az küldje el bizalommal
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“ Ugyanott fehérnemüek kristálytiszta mosása. —

A gyár felvesz vasalónőket fehér ingekhez darabonkint 14 fillérrel, gallér és kézelőgéppel vasalásához jó heti bér mellett.
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álig alapokon nyugvó politikának lennie, 
mint ahogy volt és lehetett, sőt lennie kel­
lett, midőn az ország kisebbségének volt 
csak politikája. Most, midőn az ország több­
sége áll a függetlenségi zászló alatt, akkor 
a függetlenségi párt alkotásra köteles. Aki 
pedig alkotni van hivatva, sőt erre köteles, 
szem előtt kell, hogy tartsa Kossuth Lajos­
nak azt az elvét, hogy a „politika az exi- 
genciák tudománya.“

Az elvhiiségnek, a tiszta hazafiságnak, 
a lelkiismeretességnek kell megvonni tudni 
a határokat, a térben és időben, amelyeken 
belül a függetlenségi párt mozoghat az al­
kotás terén és a melyen túl nem mehet sem 
térben, sem időben.

De az adott és hosszú iáéig előrelát­
hatólag adottnak is maradó helyzetben az 
alkotás egv elvi magaslaton álló párt szá­
mára áldozással és önfeláldozással jár, 
azonban ha vannak kitűzött célok, melye­
ket a nemzetnek cl kell érnie, megköveteli 
a nemzet jövője, hogy a függetlenségi párt 
legveu az, mely megvalósítsa e célokat a 
nemzettel és a nemzetért, nem pedig a nem­
zet nélkül és a nemzet ellen, mint a hogy 
pl. a haladók akarták megvalósítani az álta­
lános szavazati jog elvét.

A függetlenségi lapok, melyek a pár­
tot e hivatásában támogatják hasznos és 
hazafias propagandát csinálnak és műkö­
désűk nemcsak aktuális, de hazafias is. 
Azok, ellenben, amelyek a helyzet nehézsé­
geit kielesitve, a párt által meghozott áldo­
zatokat kiszínezve, úgy hiszik szolgálni a 
függetlenségi elveket, hogy elvfeladást fog­
nak rá azokra, akik erősen körvonalozott 
célok eléréséért a meglevőt használják fel 
arra, hogy alkotmányos utón elérjék céljai­
kat, ezek (— és fájdalom, ilyenek is van­
nak —) amidőn függetlenségi zászlót lobog­
tatnak, meglehet, hogy öntudatlanul, ellen­
ségeivé válnak a függetlenségi eszméknek és 
megrontóivá a függetlenségi pártnak. Egy 
függetlenségi kisebbségnek is ártana a tul- 
licitalás; egy függetlenségi többségnek pe­
dig a hazára nézve áldásos működését rend­
kívül megnehezíti, 'mert túlságos próbára 
teszi az önfeláldozást.

A mezőgazdasági kamarák.
A gazdák érdekszövetsége.

Kongresszus előtt.
A mezőgazdasági érdekképviseletek tör­

vényhozási utón való rendezése ügyében 
Darányi Ignác földmivelésügvi miniszter még 
f. évi május havában 12 kérdőpontot inté­
zett az O. M. G E.-hez azzal, hogy a vi­
déki gazdasági egyesületek véleményét il­
letve válaszait bekérje s a maga vélemé­
nyével hozzá felterjessze. A válaszadásra 
felhívott 54 törvényhatósági gazdasági egye­
sület közül a Bud. Lev. értesülése szerint 
37 válaszolt eddig meglehetős egyértelmű­
séggel, mert a beérkezett válaszok nagyobb 
része az O. M. G. E. áltál elfoglalt állás­
pontra helyezkedett. A vidéki gazdasági 
egyesületek közül 3 a kötelező társulás, 27 
pedig a kerületi kamarai rendszer mellett 
foglal állást.

A mezőgazdasági kamarák jövedelme- 
kép a kataszteri tiszta jövedelem után szá­
mított maximális 1 százalék kamarai illetéket 
kívánnak kivetni, melynek csökkenését a 
földadó terhére kiutalandó állami állandó

kamarai segélyből remélik. A mezőgazda- 
sági kamarák életbeléptetését valamennyi 
gazdasági egyesület azonnal kívánja s a 
nagy többs >g a kamarák mellett mint ezek 
működésének kiegészítőjét a szabad társu­
lás alapján szervezkedett gazdasági egye­
sületeket továbbra is fentartani óhajtja., A 
szeptember hó 3. és 4 én egybeülő pécsi 
országos gazdakongresszusnak tehát könnyű, 
de szép feladata lesz, amidőn a gazdatársa­
dalomnak a mezőgazdasági érdekképviselet 
kérdésének törvényhozási utón való mikénti 
szervezése tárgyában elfoglalt es kikristá- 
lyodott álláspontját szankcionálnia kell.

A kongresszus állásfoglalásával meg­
érett a kérdés a megvalósulásra s remélhető, 
hogy Darányi Ignác földmivelésügvi minisz- j 
tér nem is fog késni a mezőgazdasági ka­
marák megalkotásáról intézkedő törvényja- i 
vaslat benyújtásával, hogy e korszakalkotó 
intézkedés megvalósulása nevét a magyar 
gazdaközönség előtt örökre emlékezetessé 
tegye.

ÚJDONSÁGOK.
Äz iparszerüleg űzött 

koldulás.
Egv Berlinben élő hazánkfia, Kubacsek 

ur dicsekedhetik azzal a kiváló ipari tehet­
séggel, melylyel vállalattá, rendszeres üzletté 
tudta szervezni az utcasarkokon kéregető 
kis koldusgyermekeket. A berlini tudósítás 
magyarországi tótnak mondja Kubacseket, 
aki tucatszámra hozatta Magyarországból a 
kis tót gyerekeket, hogy kolduljanak neki 
Berlin utcáin. Egv asszony volt a vállal­
kozó ügynöke Trencsénben, aki minden 
gyerekért 60—80 korona havi bért igert a 
földhöz ragadt szegény tót szülőknek. És 
még valamit Ígért: teljes ellátást a gyere­
keknek. Még pedig kitűnő ellátást. Az ágy : I 
tojásos kádakban rothadt szalma, a ruházat: 
rongyok, az étkezés — erről nem is igen 
lehet beszélni. Ezért az „ellátás“-ert 3 már­
kát kellett naponkint keresniük Kubacsek 
ur munkásainak. Aki kevesebbet hozott be, 
az verest kapott, hogy szorgalmasabban 
kolduljon. Kubacsek ur pedig, akinek egyéb­
iránt más német városokban is voltak fiók­
telepei, rossz lányokkal mulatta el a gyere­
kek keresményét. Mert Kubacsek urnák 
nem kenyérre kellettek a három márkák. 
Kubacsek ur jól szituált úriember, akinek 
a felesége magyarországi birtokain él . . .

Amint tehát az eredményből látszik 
egészen életrevaló és mindenekfelett rentá­
bilis ötlet volt a koldusok vállalattá szerve­
zése. A hiba csak ott csúszott belé a szá­
mításba, hogy Kubacsek ur túlságosan ki­
zsákmányolta kis munkásait. Na persze,

! mert neki nem kenyérre kellett a kereset, 
hanem biztosan pezsgőre.

Máskülönben azonban, vagyis a társa- 
i dalommal szemben teljesen helyes volt a 

számvetés. Mert a társadalomra mindég le­
het számítani, amikor arról van szó, hogy 
alamizsnát dobjon oda egynéhány leron­
gyolt alaknak. Óh a koldusokat jól eltart­
juk, de munkáskezeknek annál kevesebb 
keresetet tudunk nyújtani I

A munkás emberekkel szemben egé­
szen más viszonyban állunk. Olyan viszony­
ban, mint Kubacsek ur állott a kis tót gye- 

I rekekkel. Dolgoztatjuk és éheztetjük őket. 
Ám duhaj es vig szórakozásokra annál több 
telik. És ilyenkor, ha fene jó kedvünk van, 
alamizsnát, igaz hogy csak egy pár rongyos

fillért szívesen adunk. De ime Kuba- 
cseknek mégis forintok gurultak a zsebebe. 
Igen. Épen ez mutatja, hogy mennyien va­
gyunk ilyenek, éhbérért dolgoztatok, jóked- 
vtiek és alamizsnaosztogatók.

Kár, hogy nem láttuk vagy egyszer 
mulatni Kubacsek urat. Bizonyosan ő is 
adott néhanapján alamizsnát a koldusoknak. 
Hiszen végtére úgyis csak hozzá került visz- 
sza az a pár fillér.

özíís konybíJ.
— Felhívás. —

Van szerencsém tisztelettel felkérni 
mindazokat, kik a közös konyha eszméjé­
nek hívei és ennek életbeleptetését óhajtják, 
hogy ebbeli szándékukat egy értekezletnek 
mielőbbi megtarthatása és ez ennek megvi- 
tathatása céljából velem f. évi szeptember 
hó l-éig (Liliom-utca 1.) levélileg tudatni 
szíveskedjenek.

Több érdekelt nevében : 
nemeskéri Kiss Lajos.

Személyi hírek. Szalay László fő­
ispán szabadságát befejezvén átvette hivata­
lának vezetését. — Paksy József kassai 
kir. főügyész háromheti szabadságra uta­
zott. — Legyei Zoltán országgyűlési kép­
viselő családjával Kassán tartózkodott.

Állandó választmányi ülés. Kassa 
város állandó választmánya ma délelőtt 
Szalay László főispán elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen a közgyűlés elé terjesztendő 
ügyekben hozták meg az előzetes javasla­
tokat.

— Kassai tisztviselők lakbér moz­
galma. A kassai állami tisztviselők ma dél­
után a törvényszék nagy tárgyalási termé­
ben gyűlést tartanak, melyen foglalkozni 
kívánnak a kormánynak a lakásbérek ren­
dezésénél elfoglalt álláspontjával. A kormány 
működése iránt barátságtalan kassai sajtó a 
tisztviselők gyűlésére már előzetesen kon­
statálja, hogy azon a minisztérium ellen 
demonstrálni fognak. Túlzott lesz a hir ! Ha 
a kassai tisztviselőket bánthatja is. hogy a 
kormánynál jogos és méltányos kívánságuk 
meghallgatásra nem talált, tudni fogják azt 
is, hogy egyszerre minden kívánságot telje­
síteni nem lehet. Arról szó sincs, hogy a 
kormány a kassai állami tisztviselők lakás- 
bérét rendezni nem akarná. Talán hamarabb 
bekövetkezik a lakbérek rendezése, mint 
azt az ügy mai állásában a tisztviselők re­
mélik. A kopogtatás nem árt, a kívánság 
szorgalmazása nem lehet az ügy ártalmára. 
Hisszük is, hogy a kassai tisztviselők e 
nagy horderejű kérdésben kellő higgadtság­
gal és jóindulattal fognak tanácskozni s 
nem állnak a reményvesztett türelmetlenke- 
dők sorába, annál inkább, mert az óhajtás 
teljesülése küszöbön áll.

— „A Hir.“ Friss, eleven szárnyakkal 
repü'* ki tegnap az ország legfiatalabb ma- 

j gyár napilapja „A Hir.“ És nem frázis, 
ha azt mondjuk, hogy egy csapásra meg­
hódította a közönséget. Tartalmas, változa­
tos, szenzációs ez a lap, minden sorában 

; uj, amint uj a formája, pazar technikai ki­
állítása. A francia és amerikai ujságrésze 
emlékeztet az aktuális eseményeknek az a 

I gazdagsága es lebilincselő érdekessége, a

Zálqgcédulákat veszek- Régi antik ékszereket és drája kövek 
jó árban vásárolok.
Aranyműves és órás műhelyemben

mindennemű javítást és uj munkát jutányosén, jótállás mellett készítek. Mindenféle ékszerekben svájezi 
zseb- és inga-órákban nagy raktár. Heitmann Henri* órásmester és aranyműves Kossuh Lajos-u. 9. sz.
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hogyan „A hir“ hóditó utjara elindult. Két­
ségtelen, hogy a lap köré rövid idő alatt a 
magyar újságírásban szokatlan sokasági ol­
vasó közönség fog sorakozni. A lap politi­
kája a 48-as eszmét szolgálja. Egyes szá­
mának ára 4 fillér.

— Beírások a kassai premontrei fő­
gimnáziumban. A kassai prern. főimnázi- 
umban a tanulók beírása f. é. szeptember
2- án, 3-án és 4-én d. e. 9 órától lesz a 
tornateremben; 2 án csak kassai illetőségű 
ifjak jelentkezhetnek valláskülönbség nélkül,
3- án vidéki katholikus, 4 én vidéki más 
vallásnak. Minden tanuló apja, anyia, vagy 
ezek megbízottja kíséretében tartozik jelent­
kezni fölvétel végett az igazgatónál, beírás 
végett saját osztályfőnökénél. A jelentkezés­
nél a tanulók a múlt évi iskolai bizonyítvá­
nyukat, s ha először lépnek az intézetbe 
(tehát az első osztályos tanulók valameny- 
nyien) születési- és ujraoltási bizonyítvá­
nyukat tartoznak benyújtani. A felvétel és 
beírás dija 22 korona; az első félévi tandíj 
24 korona.

— Szűk a pályaudvar. Ma délben a 
kassai pályaudvaron valósággal veszedelmes 
tolongás volt. A vonatok érkező és induló 
utasait alig bírta befogadni az állomás épü­
let. Zsúfolásig tömve volt az előcsarnok — 
hol eleg baj — egy személypénztárnál vált­
hattak csak jegyet az utasok. Tömve voltak 
a várótermek s több száz főnyi utas nyüzs­
gőit a perronon. Valóban itt az ideje, hogy 
már a pályaudvar nagystílű kibővítéséhez 
hozzálássanak. Úgy értesülünk, hogy a ke­
reskedelemügyi minisztériumban a napok­
ban tartják meg a kassai pályaudvar 
kibővítésére vonatkozó tanácskozásokat. 
Az államvasutak kassai osztálymérnök­
sége mint említettük volt — a pályaud­
var kibővítésére vonatkozó terveket már el­
készítette. A tervezet szerint a kassai állo­
más kiépítése öt millió koronába fog kerülni 
s a munkálatok befejezéséhez 7 esztendő 
szükséges. Sok pénz, sok idő, annyi azon­
ban bizonyos, hogy ha a terv megvalósul 
Kassa pályaudvara az országban a legmo­
dernebb és a legszebb lesz.

— Az iszákosság hét foka. Volt már 
hét főbűn, volt már a világnak hét csodája, 
Görörögországnak volt hét bölcse, az ember 
élete hét időszakra van beosztva, most már 
az iszákosságnak is hét foka van. Egy or­
vosnak köszönhetjük ezt az érdekes fölfe­
dezést, akit egy amerikai biró tanúnak ci­
tált maga elé, hogy mondjon véleményt az 
iszákosságról. Egy férjes asszony volt a 
vádlott, aki kijelentette, hogy nem volt ré­
szeg, amikor a rendőrség bekísérte. A ta­
núnak felszólított dr. Williams orvos azt 
vallotta, hogy ő a nőt a „szelíd ittasság“ 
állapotában látta, amely mindjárt az inge­
rültség állapotát követi. Ez a vallomás na­
gyon érdekelhette a bírót és kérdezte, váj­
jon a „szelíd ittasságot" mindig megelőzi-e 
az ingerültség állapota.

— Természetesen, válaszolta az orvos, 
aki aztán a biró további kérdésére a követ­
kezőleg állapította meg az ittasság külön­
böző fokait:

— Ingerültség, csöndesen boldogító ér­
zés, harcias állapot, megindultság, siránko­
zás és végül álmosság.

— És utána semmi sem következik ?
— Oh igen, válaszolt a biró, valami­

vel több alkohol és beáll a halál.
A F. M. K. E. jubileuma. Nyitra 

városa nagyszabású előkészületeket tesz a 
negyedszázados emlékünnepély alkalmából 
odaérkező vendégek fogadására. A rendezés 
összes munkáját a város vette át a jubiláló 
egyesülettől. A vendégek fogadását és el­
szállásolását Faschier Ferenc polgármester, 
az ünneprendezés feladatait Juhász Sándor 
az iparbank igazgatója, a díszítést Rédekv 
Géza rendőrkapitány vállalta el, akiknek az

összes városi tisztviselők segédkeznek. Ed­
dig a Petőfi társaság, az E. M. K. E., az 
Országos Magyar Szövetség, a D. K. E. 
(Rákosi Jenő főrendiházi tag és dr. Fodor 
Oszkár főtitkár személyében), a Magyar 
Gazdaszövetség, az orsz. Erdészeti Egyesü­
let, Körmöczbánya sz. kir. város stb. jelen­
tették be, hogy az ünnepélyen képviseltetik 
magukat. Wekerle miniszterelnök szívélyes 
hangú levélben üdvözölte az egyesületet és 
őszinte sajnálatát fejezte ki, hogy az ünne­
pen másnemű elfoglaltsága miatt nem jelen­
hetik meg. A kormány többi tagjai még ! 
nem válaszoltak, A F. M. K. E. kulturális 
működésében érdekelt egyházi főpásztorok 
közül eddig csak Antal Gábor evangélikus 
református püspök jelentette be részvételét.
A kereskedelmi miniszter a közgyűlés al­
kalmából 10 napra érvényes utazási ked­
vezményt engedélyezett az egyesület tag­
jainak. Ezek a kedvezmények úgy a MÁV., 
mint a kassa—oderbergi vasút gyorsvona­
taira is érvényesek. Az egyesület elnöksége 
ez utón kéri mindazokat, akik a közgyűlé­
sen resztvenni akarnák, hogy ezt a F. M. 
K. E. titkári hivatalánál (Nyitra) sürgősen 
bejelenteni szíveskedjenek, hogy a város az 
elszállásolásról idejében intézkedhessék.

— A közlegelők ügye. A földmivelés- 
ügyi miniszter felhívta a gezdasági tudósí­
tókat, hogy fokozottabb éberséget fordítsa­
nak arra, hogy a közlegelők eredeti rendel­
tetésükre tartassanak fenn. Kötelességükbe 
teszi a miniszter a gazdasági tudósítóknak 
azt is, hogy tapasztalataikról szükség ese­
tén a hatóságok, sőt a miniszter figyelmét 
is hívják fel, hogy a bajokat megszüntet­
hesse.

A betlér iglói h. é. v. közigazga­
tási bejárása. Igló rendezett tanácsú város 
közönségének, mint a betler—igloi h. é. v. 
közigazgatási bejárásának megtartását He- 
gyeshaimy Lajos dr. min. osztálytanácsos 
vezetése mellett elrendelte. A bejárást szep­
tember hó 4-én kezdik meg Rozsnyó vá­
rosházán, másnap Feketehegy fürdő gyógy- 
termeben és harmadnap Igló városházán 
folytatják. A tárgyalás mind a három na­
pon reggel 9 órakor kezdődik.

— A gyógyszerkülönlegességek. A 
gyógyszerkülönlegességekről és titkos ösze- 
tételü gyógyszerekről alkotott s 1904. évi 
julius elsején életbeléptetett 1903. évi 90.000 
számú szabályrendelet a végrehajtását meg­
nehezítő és hosszabb tárgyalást igénylő né­
mely kérdések rendezhetése érdekében az 
1904. évi 48.051. szám alatt körrendelettel 
felfüggesztetett. Ezt most a belügyminiszter 
számot vetve azzal, hogy az ország terüle­
tén készült gyógyszerkülönlegességeknek és 
ily titkos gyógyszereknek némely külföldi 
államba való kivételének megkönnyítése 
szükségessé vált, újból életbeléptette.

— Betöréses lopás egy zárdában. Az 
eperjesi ferencrendiek zárdába mint la­
punknak Írják vakmerő betörést követ­
tek el. A ferencrendiek ugyanis zarándok­
utat terveztak Rómába, mely célra 2500 
korona gyűlt össze, ez a pénz a betörők 
kezébe került, kikről minden nyom hiányzik.

Rikkancsok bánata. A fejlődő 
magyar újságírás a keresetnek egy uj for­
rását teremtette meg a lapok utcai elárusi- 
tásával. A fővárosban és a vidéken temér­
dek család kenyérkeresete az ujságeladás. 
Kassán is ma több família él meg belőle. 
Ma délben azonban szomorú arccal 
távoztak el a pályaudvaron egybesereg- 
lett rikkancsok. A budapesti gyorsvonatról 
lemaradt az ujságposta. A csomagokban 
szállított lapok expedíciójában úgy látszik 
késés következett s e miatt maradtak lap 
nélkül a kassai ujságrikkancsok, akik bizony 
szomorúak, mert egy napi keresetük oda­
veszett.

A táviratkihordó szerencséje. Van­
nak még szerencsés emberek a világon. 
Ilyen szerencsés ember például Boros István 
zentai táviratkihordó, aki a szent István 
napján Zentán rendezett népünnepélyen

megnyerte a kugliverseny első diját, 40 
koronát, a bicikli verseny első dijat, egy 
ezüst írókészletet s azonkívül a népünne­
pélyen rendezett tárgysorsjáték főnyeremé­
nyét, egy 200 koronás úri fogatot. Fortuna 
zentai kegyence most természetesen köz­
irigység tárgya.

— Könyvek statisztikája. Évenkint 
80,000 uj könyv jelenik meg a következő 
tizenegy államban, összesen 314.000,000 la­
kosság szükségleteire : Németország, Ausz­
tria-Magyarország, Francziaország, Nagy- 
britannia, Olaszország, Svájcz, Belgium, Hol­
tadba, Dánia, Norvégia és az Egyesült Álla­
mok. Átlag 3920 lakos jut egy könyvre. 
Svájcz a legnagyobb rekordot érte el; 448 
lakosra jut egy könyv 1 Utána Hollandia 
következik 1600 lakosra jutván egy kötet; 
a többi állam a következőkép sorakozik 
utánuk: Dánia 1618, Németország 2085, 
Belgium 2700, Norvégia 3146, Franciaország 
3180, Nagvbritannia 4642, Olaszország 5320, 
Egyesült Államok 10,171, Ausztria és Ma­
gyarország együttvéve 20,454 lakost szol­
gáltat egy-egy könyvnek. A franczia lap, 
amely ezt a statisztikát összeállította, ki­
emeli, hogy Franciaországban évenként csak 
12,264 uj mü jelenik meg, szemben Német­
országgal, amely 27.606 kötettel szolgál.

Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejáratu 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— Jönnek a levelek. Nem arany pe­
csét alatt, nem is aranyos szegéllyel, csak 
rongvos papirszeletkék alakjában jönnek. 
Azért is okoznak olyan nagy, mélységes 
bánatot a szülőknek, sok szép leánynak. 
Pedig még csak nem is nekik szól az a kis 
levelke. Katona sorban levő ifjúknak adják 
a kezükbe. Az van abba a levélbe beleírva, 
hogy vége a legénykedesnek. Be kell ruk­
kolni. Angyalbőrbe kell öltözködni és 3 
hosszú esztendeig nem parancsol se a biró, 
se a főszolgabíró, de még a vicispán se, 
hanem majd parancsol — a káplár ur Zu­
paevő. Aki olyan cikornyásan tudja meg­
olajozni, persze szóval, a tüzes istennyilát, 
hogy még a lapirása is olyan síkos volna, 
mint a halsiklása a vízben. Elviszik a le­
gények elejét. A katonai parancsnokságok 
most küldik szét az újoncok behívó leve­
leit és a katonai ügyosztályok sürgősen kéz­
besítik, mert október elején be kell ruk­
kolni.

— Uj cementáru-gyár Kassán. Göll- 
ner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú ház­
ban modern berendezéssel cementál u-gy árat 
létesített. A gyár gyártmányaiból különösen 
kiemelendő a Thoman féle hornyolt tető­
cserép, mely a külföldön, építkezéseknél már 
teljesen kiszorította a téglatető cserepet. A 
cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fed- 
anyag, nem ereszti át a vizet és sokkal ol­
csóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 
drb. tetőcserép kell mindössze. A cement 
tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint 
a téglacserép. Az uj cementgyár, melyet 
ajánlanak a felvidéki építészek és építtető 
közönség figyelmébe az építkezéshez min­
dennemű cementárukat készít.

Hirdetések,
2 ICOSZTOS FIÚT

:::: ELFOGAD :::

teljes ellátásra
gyermektelen úri csa­
lád, közvetlen az isko- 

Iák mellett. ::::
CÍM A KIADÓHIVATALBAN.
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Látható irásu

ADLE"R iróiáp
A máj as majy, klr. vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás lesjmajasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER iróiép 
elismerve az irójépek remeke ! 
Azon előnyök, melyek más Író­
gépeken eüyenkint észlelhetők, 

itt eiyesitve vannak I 
Látható írás I

Leinaiyobb átütési iróiép! 
Tiszta acélszerkezet! 

Eddiielnem értiyorsasái! 
Rendkívül eiyszerü ke­

zelés !
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép !
Majyaror- 

$záji vezér- 
képviselő

Budapest, VI Teréz-körut 22.
Prospektus írásmlnta injyen és bérmentve I

Johnt Rezső

u R á H ó < z i i-i
etpléHRöpy V.
Ezelőtt 1 kor., njost 20 fill.
Címlapján II. Rákóczi Ferencz 
életnagyság»! képével (Lengyei 
Ede festőművésznek Abauj-Torna 
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom :
Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel 

Menyhért. — Centum gradamina Hungáriáé 
contra Germanos, Irta: Kerekes György. — 
Tegnap és ma Irta: Mihalik József. — II. 
Rákócr.1 Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész 
Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: dr. 
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: 
Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi 
Ferencznek. Irta Szabó Adorján. — A 
redőstől temetés. Irta: Telepy Marcel.

# III? díszes illusztráció!! &
Klen- elendők :

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — 
Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi 
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi 
templom külseje és belseje, ahol a fejede­
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi 
templom, melyet Uáthori Zsófia épített, 
külső és belső képével. — Rákóczi két fia: 
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Bercsényi Miklós arcképe egykori fest­
mény után. — Bercsényiné Csáky Krisztina 
arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Epitaplinma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes­
egyházi kriptában. — A kassai erődítés 
alaprajza és Kassa látképe l(!17-ből.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállítása, 
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt I K, most 20 fill.
Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadijjal több. Az. 

ára bélyegekben is beküldhető.
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STBINER ADOLF és TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6,

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. 

Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezője.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o
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KASSAI NÉPBANK RT.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó Összes-ügyletekkel. — Betéteket ka­
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán adómentes
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a legelőnyösebb visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt 
értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet 
alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé­
nyeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.
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ÁLLA MIHÁLY

mechanikus és villamos szerelő
Telefonszám: 372. KaSSa, fŐ-lltCB 51. SZ. Telefonszám: 372.
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1896. óv óta villanyos műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy bármely gyárral a házi távirda, távbe­
szélő, villámhárító és villany világítási sze- 
o o relésben a versenyt felveszem. o o

Állandó nagy raktár villanyvilágitási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

ii:

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapittotott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR = KORONA SÖR m SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

kizárólag e sörfőzde söre méretik ki,

Nagyobb küldemények saját jéggel hü 
tött sörszállltó-kocsljalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal nagyétteremben

Kiadó: Murányi'József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


